

介于八人行，铭记“理律杯”

外交学院 钟莉

2005年12月2日，大陆与台湾之间合作举行的第三届“理律杯”模拟法庭竞赛在清华大学明理楼揭幕，全国各大法律高校应邀而至，齐聚清华，论战法坛。

外交学院国际法系自收到邀请书起，便热闹隆重地招兵买马，磨枪擦剑，经过几个月的沙场点兵，灯角连营，终于谨慎且肃杀地推出一行八人，浩浩汤汤、昂首阔步地开进清华园。虽说个个神采飞扬，步履轻盈，甚至偶尔衣角翻飞；然而心里其实一直敲锣打鼓，忐忑不安；对于首次参加“理律杯”的我们来说，一阵匆忙仓促、手忙脚乱的准备后，惶恐、紧张但又好奇与跃跃欲试的心理支配了我们所有的思考与行为。

“理律杯”在我们还没来得及完全体味其所有内涵与精神之前，就匆匆落下帷幕。时光如刀闪逝而过，2006年后的今天，我们依然在时刻地回放当时所有的镜头：接到邀请时的惊喜和雀跃；准备过程中的艰辛与沮丧；赛场上的激动与交锋时的刀光剑影和各个参赛者时时闪现的惊人智慧与敏锐反应以及赛后的久久不能平息和持续不断的感悟与体会……

一：纪实理律之旅；

1， 机会的到来；

此次模拟法庭竞赛，外交学院是首次被邀请参加。当李红勃老师激动地告诉我们这个消息时，整个国际法系都沸腾了，同学们兴奋之情溢于言表，互相之间奔走相告，毕竟这是一次全国法学院校的盛事，能够被邀请参赛，也就能够有机会和全国法律精英学子们互相交流、学习，既能有幸见识真正法律人生力军们的风采，也能在整个赛事过程中，夯实自己的法学基础和实战能力。所以，在选拔参赛队员时，报名的同学排起了长龙，然而经过系里老师的严格把关，谨慎衡量与对比，以及好几次分别的专业性和随便性的对话后，在综合权衡了各个学生的心理素质、持久毅力、语言表达、写作基础、法学功底等要素的情况下，系里确定了七名入赛队员，其中上场队员四名，协助队员三名，由李红勃老师领头带队。就这样，由八人组成的参赛队伍在紧锣密鼓中终于形成了。个个皆踌躇满志、斗志昂扬……

2， 初识理律的困惑与茫然，举步维艰；

由于是第一次参加全国性的模拟法庭比赛，面对的是整个法律界的精英学子，所以队员们在最初就给自己打下了畏难情绪的预防针，然而在真正面对案子的复杂性和其所涉及的法律的综合性和事实的难辨性时，大家都感到了困惑和茫然，不知道从何处下手，不知道如何理清自己看过题目之后的千头万绪……真可谓征程万里，而举步维艰。

队员们都是国际法系大三的本科生，对于案子涉及合同法、民商法等仅有浅微的学习，而对于仲裁法和国际商事仲裁规则以及经济学方面的国际招投标、BOT项目等内容几乎没接触过。面对一堆陌生的术语和纵横交错的案情经纬线，我们深感此行的障碍重重，困难多多……

3， 转机显现、势如破竹；

在分析案情、适用法律、查找法条以及翻阅厚重的资料的过程中，我们受到了来自系里各个方面的支援和帮助，系里拨出专款供我们购买资料和备战所需；民法方面，权威的许建中老师积极为我们指向各个行得通的方向和思路，并为我们推荐了可供查阅的相关书籍；仲

裁方面,作为国际仲裁庭仲裁员的卢松老师向我们讲解了国际仲裁的相关重点、难点和规则,并新设邮箱以便于我们随时向他请教以及随时给我们发送新的有关资料;公司法方面,商法专家孙积禄老师也给我们提供了极有益的建议和启示……

除此以外,为了给我们更多的启示和支持,许建中老师为我们邀请了所有国际经济法专业的研究生齐聚一堂,讨论案情,在激烈的你来我往的讨论和辩论中,我们似乎被打通了经脉,点中了穴位,时常有恍然大悟的感觉和被触动灵感的激动,此次讨论几乎可以作为队员们踟蹰不前、苦闷和彷徨期的终结者,可以被视作准备阶段的第一次转机;在我们对于案子的相关问题再次出现障碍而求解无门时,李红勃老师请来了他政法大学的一位在念民法博士的同学,在寂静的校园冬夜里,在灯火通明的系会议室和办公室里,慷慨激昂而风度翩翩的博士师兄为我们详细分析了案情,指出我们的盲点、弱点和案子最关键的几个问题,为我们活灵活现的展示了整个案子的始末、纠结和有争议的模糊之处,连续四个半小时的交流,到宿舍楼熄灯、教学楼关门的时刻为止,我们怀着崇敬的心情,上了意义非凡的一堂课——这是我们的第二次转机;至此以后,我们朝着正确的方向,笃定而踏实的一步一步向前走,虽然艰辛且时常挫败沮丧,我们始终秉持学习、进步、不屈不挠的态度和精神,认真地探求真正做法律的感觉,细心地摸索法律人应有的素质,深刻地感悟“理律杯”模拟法庭竞赛的真谛,在彳亍前行的过程里,我们边走边学,边走边成长……

在准备初期,每天每一个人负责一部分内容,或查阅资料,或写下理解、分析,在下午下课后匆匆就完晚餐就走进系会议室和法律援助中心办公室,一讨论就是连续好几个小时,甚至连上课也时常埋头研究案子,认真投入地思考直至下课铃响,教室空空;然而中途遇上十一放假七天,队员们回家的回家,旅游的旅游,留校的也忙于其他,理律的准备突然像断了弦,垮了梁,被淡然的荒废掉了。当时没有意识到时间流逝的可怕,直至后期手忙脚乱时,才恍悟我们有多么的不成熟和不稳重。一切后悔和慌乱都没有意义,到了临近交起诉状和答辩状的日子,我们挑灯夜战,睁着发红而发亮的双眼,在电脑上删了又写,写了又删,一份20页的起诉状被反复写了九次、十次,而一份18页的答辩状被整改了十五遍……在我从电脑里把两份认真校对、排版、整编好的凝聚无数人的心血和牵挂的文件打印出来,装订成册并握在手中的时候,那份沉甸甸的付出和厚重的期望似乎也握在了我手中;当我抱着一包文件打车直奔清华,将文件慎重地交到接收老师的手中,看着他对我很有深意的微笑的时候,我感觉到了心里的排山倒海和近乎窒息般的紧张,然而我走出清华园的时候,步伐却是出奇的轻快和匆匆……

肩上的担子更加重了分量,而我们,马上就要飞翔。

4, 成就, 清华园一战

2005年12月2日下午,连续通宵工作的我们踏上了去清华的路途,一路上我们谈笑风生、互相调侃,每个人都明白放松对于现在的我们有多么重要。一下车,天气酷寒,大家呵着气,互相鼓励着,欢笑着,乐观着,走进了明理楼,走向了我们的第一场比赛。

整个赛事我们参加了两场,而我两场都上了,台下的十年功似乎并没使得台上的一分钟成就辉煌,我的第一场表现并不好,沮丧之中鼓足了力量和勇气走向了第二场,幸运的是第二场我的表现似乎超脱了自己,我侃侃而谈,不急不乱,优雅中带着气势,风度中不失力量;在两场近五个半小时的比赛里,我受到的震撼和心里的感叹无法言表,对手们广博深厚的学识,潇洒自信的风度,得体优雅的仪表和巧妙严谨的谈吐使我佩服不已;他们在比赛中表达的热情,显现的机智都给我留下了深刻的印象。

然而,最让我难以忘怀的是最后那场山东大学和台湾东正大学的友谊赛。台湾的队员是两个女生,其中一个严重感冒,说不出话来,而整场比赛所有过程几乎都由另外一位女孩子承担了,她看起来文弱纤细,然而当她开口说话时,我忍不住大赞“好”!整个过程那位女

孩吸引了我所有的注意和目光，其他观众也不例外，她说话文雅大方，字字句句极其到位，直刺对方要害；陈述时条理清晰、论证充分，回答仲裁员问题时不闪不避，言语精辟，思维严谨，与对方交锋的时候层层渐进，完全引导对方的回答，控制了整个赛场的主流；尤其精彩的是对于山东大学代表在场上所犯的几次口误，她皆以优雅而明示的姿态予以纠正，观众们心里大称“痛快”。她让我真正见识到了所谓的“高手”，她给大家展现了真正法律人的风采，她更以谦逊的态度、和善的谈吐赢得了在场所有人的好感……对于她这样的“强者”，我感谢理律杯给我以结识的机会，与强者为伍、与智者为伍，贫瘠的我是否也能突飞猛进？

清华园一战，我们下落惨淡，未能晋级四强而参与复赛，而我也仅获得一个“优良辩手”的称号，然而，我们却依然欢喜，成就的表现形式是多元的，我们坚信我们成就了自己，我们满载而归……再待来年！

5. 理律留下的痕迹和烙印

理律杯结束很久了，然而在我们心里留下的痕迹和烙印依然深入骨髓般鲜活。在几个月的努力和坚持里，我们学习到的东西，懂得的东西终身受用。由于成为了一次理律人，理律的精神和原则便注入了血液里，或许终生都将激荡于心、澎湃于心！

二：彳亍八人行

在此我还想谈谈我们自己，这一行八人……

在最初的聚集相遇，我可以清晰地感觉到每个人的斗志昂扬，同为血气方刚的年轻人，我们对于新鲜事物的好奇和自信推动着我们无所畏惧的走近理律杯；

我们遇到挫折，我们看到自己学习了两年的知识依然千疮百孔，我们沮丧、低沉，然而我们也渐渐的学会了相互安慰、鼓励和支持；

我们欣喜，因为第一次感受到合作的快乐和高效；我们欣喜，因为我们时常能为彼此找到出口；

在临近比赛的前几天，我们聚在一起，学在一起，吃在一起，女孩子们甚至睡在一起；在经历了无数个日夜相继的相处后，情谊在悄然中增长拔节，一种近乎战友的情怀拥抱了我们所有；

依然记得赛场上下心情紧密相连的八个人，依然记得他们在赛前赛后的所有表情和动作，在这几个小时里命运相连的八个人，学会用眼神和手势来拥抱彼此，安慰和支持彼此。

八人行的意义就在于我们学会了理解、尊重、合作和关怀，八人行的初始站是理律杯，并且，将没有终点站。

三：情系理律杯

“理律杯”模拟法庭竞赛为所有的法律学子们提供了一个宽广的平台；在那里，每个人都能从别人身上学到闪亮的东西，在那里，有着法律和成功法律人的最完整定义；

“理律杯”的风采飘扬在全国各大法律高校的传诵里，飘扬在所有参与者的回忆和梦里；

“理律杯”的胜利既是所有主办方和倡导者的胜利，是各个参赛院校的胜利，也是中国法制明天的胜利；

情系理律杯！再见理律杯！